Opracowat - Mieczystaw Gajak
Konwencja 2BA Jacoby’ego i jej modyfikacje

Tworcg tej konwencji jest Oswald Jacoby (1902-1984), jeden z najwybitniejszych
amerykanskich brydzystéw, publicysta i autor wielu konwencji, a takze uczestnik obu
wojen Swiatowych i wojny koreanskiej.

Polega ona na forsujagcym podniesieniu koloru otwarcia partnera 1v/14 (kiedys takze i 4.
kartowego) przez odpowiedz 2BA z 4+ kartowym fitem w kolorze otwarcia i sktadem
zrownowazonym oraz nielimitowang sitg od 13 PC. Konwencji nie stosuje sie po wejsciu
bronigcego po otwarciu partnera a takze przez reke bedaca po pasie.

I. W wersji klasycznej stosowane sg nastepujace odpowiedzi OTW po licytacji:

1 v/1 « -2 BA = GF z 4+fitem
?

- 4 w kolor otwarcia = minimum bez krétkosci;

- 3 w kolor otwarcia = nie minimum, bez krétkosci;

- 3 w nowy kolor = krétkos¢ (w zaleznosci od ustalen moze byc¢ i renons);

- 3 BA = mogaq byc¢ rézne ustalenia np. 5-3-2-2 z sitg (14-15) PC; 5-4-2-2;

- 4 w nowy kolor = dobry kolor 5. kartowy lub kolor renonsu (w zaleznoéci od ustalen).

Il. The Official Encyklopedia of Bridge proponuje nastepujgce rozwigzanie:

- 3 # = reka nie minimalna z singletonem lub sktadem 5-3-3-2;
- 3 ¢ =reka nie minimalna, 5st.-dowolne 4-2-2;

- 3 ¥ = nieokreslony renons, dowolna sita;

- 3 4 = minimum z singletonem;

- 3 BA = reka nie minimalna w sktadzie 5-3-2-2 lub 7-2-2-2;

- 4 w nizszy kolor = 5-5 z dobrym drugim kolorem;

- 4 w kolor otwarcia = minimum bez krétkoSci.

Po odpowiedziach ponizej 3BA nastepny szczebel jest pytaniem o okreslenie reki.
Odpowiedzi sg nastepujace:

1. szczebel = krotkosé trefl,

2. szczebel = krotkosé karo,

3. szczebel = krétkos¢ w drugim starszym (z wyjatkiem pytania 3v, po ktérym w podobny
sposoéb pokazuje sie kolor bocznej czwoérki). Po pytaniu 3¢ zadanym po 3% dubel w
sktadzie 5-3-3-2 pokazuje sie nastepujgco: 4# = dubel trefl; 4¢ = dubel karo; 4¥ = dubel w
drugim starszym.

lll. Modyfikacje 2 BA Jacoby’ego zaproponowat Chip Martel z USA.
Oto proponowane odpowiedzi po 2 BA opublikowane wiele lat temu w Bridge Bulletin:

- 3 # = minimum otwarcia;

- 3 ¢ = singleton lub renons w karach + ekstra wartosci;

- 3 w drugi starszy = singleton lub renons w tym kolorze + ekstra wartosci;

- 3 w kolor otwarcia = singleton lub renons w treflach + ekstra wartosci;

- 3 BA = bez krotkosci + ekstra wartosci;

- nowy kolor na wysokosci czterech = co najmniej sktad 5-5 + ekstra wartosci.

Jesli ODP, pomimo odpowiedzi 3#, jest dalej zainteresowany szlemikiem, pyta dalej o
krotkosc przez 34. OTW licytuje kolor krotkosci lub bez niej licytuje 3 w swoj starszy.



IV. W lipcowym (2010) Bridge Bulletin Larry Cohen przedstawit swojego autorstwa
modyfikacje tej konwencji, ktérej wersje stosuje w parze z Davidem Berkowitz’em. Oto ona:

1 v/1 4 — 2 BA = GF z 4+fitem
?

- 4 w kolor otwarcia = bardzo brzydka minimalna reka, (zwykle 5-3-3-2);

- 3 # = inne minimum (moze by¢ réwniez 5-3-3-2, ale z czyms interesujgcym);
- 3 ¢ = reka nie minimalna, boczny renons lub singleton;

- 3 ¥ = reka nie minimalna, 5(st.)-dowolne 4-2-2;

- 3 # = reka nie minimalna, 6 lub wiecej atutow, bez krotkosci;

- 3 NT = reka nie minimalna, 5-3-3-2 (moze byc¢ to gora otwarcia);

- 4 w nowy kolor = dobry kolor 5. kartowy, powinien by¢ z A lub z K.

Jesli ODP nie jest zainteresowany grg premiowang, licytuje 4 w uzgodniony starszy
(sign-off).

Jesli ODP mysli o grze premiowanej, to zadaje pytanie nastepnym szczeblem o wiecej
informaciji.

1v/14-2BA
3s -3¢
?

- 4 w uzgodniony starszy = 5-3-2-2 minimum, ale nie catkowite;

- 3 ¥ = minimum, z dowolnym renonsem lub z dowolnym singletonem;

- 3 # = minimum, 5(st)-dowolne 4-2-2;

- 3 BA = minimum, 6+ atutdw, bez renonsu i bez singletona;

- 4 w nowy kolor = przyzwoity kolor boczny 5+ (powinien by¢ z A lub z K).

Po odpowiedzi OTW 3¥ nastepny szczebel jest kolejnym pytaniem ODP o to, czy jest to
renons, czy singleton, zas po odpowiedzi 34 OTW nastepny szczebel jest pytaniem o kolor
czterokartowy.

Odpowiedzi OTW udzielane sg wg schematu szczeblami jak nizej, podobnie jak po
odpowiedziach OTW 3¢ lub 3¥ na 2 BA partnera.

1v/i14-2BA
3¢ -3v
?

1. szczebel = dowolny renons;

2. szczebel = singleton trefl;

3. szczebel = singleton karo;

4. szczebel = singleton w 2. starszym.

Po odpowiedzi 1. szczeblem (renons), nastepny szczebel pyta o kolor renonsu, zas
kolejne szczeble odpowiedzi, to:

1. szczebel = renons trefl
2. szczebel = renons karo
3. szczebel =renons w 2. starszym

1v/14-2BA
3y - 3a
?

1. szczebel = 4 karty w treflach
2. szczebel = 4 karty w karach
3. szczebel =4 karty w 2. starszym



W zasadzie pamiecig obcigzone sg tylko sekwencje po 2BA, pozostate sg skonstruowane
tak, ze nastepny szczebel pyta, a odpowiedzi sg kolorami po kolei.
Po wejsciu bronigcego po 2 BA:

- ktr. OTW oznacza krétkos¢é w kontrowanym kolorze;

- wejscie nowym kolorem jest naturalne lub méwi o zatrzymaniu w tym kolorze;
- 3BA mowi o zatrzymaniu 1. lub 2. klasy w kolorze przeciwnika;

- pas moéwi o ptaskiej rece (na ogoét 5-3-3-2), po ktérym ktr. ODP jest karna;

- kohcdwka w starszy — to brzydkie minimum ale z széstkg w kolorze otwarcia.
Jesli oponenci kontrujg pytanie, to:

- rktr. = do gry;

- pas = 1. szczebel, itd.

Jesli oponenci wchodzg po odzywce pytajacej, to:

- ktr. = karna (z wyjatkiem ktr. na wejscie po odzywce 2 BA - wtedy ktr. = krotkos¢);
- pas = 1. szczebel, itd.

V. Szwedzka odmiane Jacoby’ego 2BA zaprezentowat w Bridge Bulletin Zeke
Jabbour. Pomystodawca tego wariantu sg Szwedzi Alvar Stenberg i Anders Morath.
Oto odpowiedzi po 2BA:

- 3 # = wszelkie minimum bez wzgledu na uktad;

- 3 ¢ = bez krétkosci + ekstra wartosci;

- 3 v = singleton trefl + ekstra wartosci;

- 3 & = singleton karo + ekstra wartosci;

- 3 BA = singleton w 2. starszym + ekstra wartosci;

- 4 »/4 ¢ = renons w licytowanym kolorze + ekstra warto$ci;
-4 v =renons w 2. starszym + ekstra wartosci.

Czes¢ brydzystéw szwedzkich preferuje styl amerykanski, w ktérym odpowiedZz na
wysokosci 4. jest nowym kolorem z dwoma z trzech najstarszych honorow, gdyz to moze
by¢ zrodtem lew.

Po odpowiedzi 3# powr6t na kolor otwarcia na wysokosci 3. to minimalne podniesienie w
ramach odpowiedzi 2BA, zas 4 w kolor otwarcia jest do pasa. Jesli ODP jest w dalszym
ciggu zainteresowany grg premiowana, to pyta o krotkosc przez 3+. | wtedy:

- 3 v = krotkosc trefl | zainteresowanie grg premiowang;

- 3 & = krotkosc¢ karo i zainteresowanie grg premiowang;

- 3 BA — krotkosc¢ w 2. starszym i zainteresowanie grg premiowang;

- 4 /4 +/4 v (kiedy kolorem uzgodnionym sg piki) = cue bid bez krétkoSci;

- 4 w kolor starszy OTW = bez krotkosci, brak cue bidu i brak zainteresowania gra
premiowana.

Zdaniem znakomitego szwedzkiego brydzysty Per-Olofa Sundelina (ur. 1937), z
ktérego informacji skorzystat Z. Jabbour piszac artykut, do stosowania konwencji
Jacoby’ego nie jest konieczne posiadanie 4. atutdw, a wystarczg 3 niezte. Przy takim
zatozeniu oponenci nie bedg przekonani, ze najlepszym wistem jest kolor atutowy.

Jak widag, stosujgc 2BA Jacoby’ego, jest w czym wybierac.

Nalezy jednak pamietaé, ze nie jest wskazane naduzywanie tej konwencji bez widokdéw
na gre premiowang, gdyz utatwi to wist i obrone.
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